

引言

你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上，都要認定祂，祂必指引你的路。不要自以為有智慧，要敬畏耶和華，遠離惡事。

聖經「箴」3：5-7

當將你的事交託耶和華，並倚靠祂，祂就必成全。

聖經「詩」37：5

神啊！求祢鑒察我，知道我的心思，試煉我，知道我的意念。看在我裏面有甚麼惡行沒有，引導我走永生的道路。

聖經「詩」139：23-24

我到世上來，乃是光，教凡信我的不住在黑暗裏。

聖經「約」12：46

世界著名瑞士人性分析心理學家 Paul Tournier 說：「人之所以相信占卜算命、看相看掌、水晶運程、星座紙牌等，全因對自己命運前途缺乏安全感。人一旦對自己命運有踏實可靠的前景，便不會信靠毫無科學或理性作依據的迷信」，這確是一語道破人性對將來沒有把握的惶恐，因此抱「寧可信其有，不可信其無」的態度，被迷信的囚牢重重地困鎖著，看不見迷信的荒謬無稽、自己的無知與滑稽。

據《辭海》，「迷信」是「不察事之真偽，惑於世俗之見而妄信，如拜偶像、尚術數」；《百科大辭典》：「缺乏理性的信仰，或相信不存在事物的信仰，曰迷信」。簡言之，迷信乃是「對所信的迷糊不清，且無根無據，亦通不過理

性的考核」。

迷信無國界之分，西方人以數字十三為不祥；出門遇見黑貓為不利；兔腳帶來運氣；丟失刀子表大禍臨頭；梯下經過是不吉；看見流星便交惡運；烏鴉頭上飛是遭災；腳踢玻璃乃凶兆等「摩登迷信」。中國人也「不甘落後」，在迷信方面穩登世界冠軍寶座，最禁忌是不說「死」字，對「四」字（與「死」字同音）諸多避忌；在路上遇見禿頭（如和尚、尼姑）大呼倒霉；見黑狗說撞邪；梯級用單數（雙數表示招惹邪靈）；空置房子說吉屋，不說空（凶）屋；兒女取畜牲（如貓狗）名字；新年時節不許掃地或洗頭理髮；經過墓地邊行邊說「對不起，請讓路」；搬新房子置火爐（意「入伙」）；清明時不喚死者之名（死魂會回家）；死人不可穿紅衣（變厲鬼）等等不能盡錄，中國人禁忌之多使人咋舌，教人「寸步難行」，生趣索然。

一、林林總總算運程

對前途之不明而欲明，對命運的不知而欲知，轉而相信可用無稽之法將不明變有明，不知變有知，這實在是迷信。整個迷信最奇特的現象竟是，迷信不是下層人士的專利，那些學養頗高的人在迷信方面也不落人後；而迷信的種類雖然林林總總，但總有一個共同點，乃是人欲知自己的將來如何，盼能做出適當的應變。

1. 占卜算命

占卜算命原是一種「星相命理學」，古代算命家認為人的際遇運程、性格的發展等、與天空星座的位置有一個互相牽連的關係，他們認為人出生的年月日辰若與天上星辰的運轉配合，便是「好兆」；若是相剋，則是「惡兆」；因此當人的際遇欠佳時，便自怨「命苦」，說「生不逢

時」，只有「認命」，是「命中註定」，從不思想合不合理，忽略了後天的奮鬥是成功的最大因素。

古人相信，人的「命數」是不能更改的，但預先推算出來，可先防範，或早作心理準備。命數的算法以「占」、「卜」為主；「占」是推算之意，如以生辰八字或八卦作卜算人之吉凶，稱「占星」、「占掛」；「卜」是預測，方法有多種，古人有「卜筮」之術，在殷周時代已盛行。筮是蒼草，古人靠筮的形狀、紋形、長短而作卜算（搖籤的前身）；亦用龜殼之裂紋定吉凶。古人視龜壽特長，以為靈物，可助與靈界溝通，遂燒灼龜殼，使殼硬化耐用，置古錢於空龜甲內，搖倒出來之正反的組合而預測命運，稱「灼龜取兆」，也有用「筮杯」之法。杯是兩塊小木條合起來成杯的形狀，擲地觀杯的正反而定命運，原理與龜錢定吉凶之法相同。

占卜算命的基本以借用中國古詩律句而卜算

人的吉凶，這些古詩多以古人的故事為骨幹，「卜人」（算命者）便根據那古人的生平際遇而應用在求卜者的身上，其道理即「以古喻今」。其實我們平時讀歷史也可知，所謂「以古為鏡可知興替」，不過經「卜人」的口發出（「占」字是卜口組合），似乎「權威性」特強，人的迷信心理在此可見一斑。

2. 八字通書

以人出生的「年月日時」，配合四項「天干地支」的組合，再輔以鬼谷子所創「五行相剋（金木水火土）之道，中國人便編訂一本《算命百科全書》，人生休戚、禍福何時降下，宜忌不同，可以一覽無遺，趨吉避凶。但是人從不審查是誰來製定甚麼時辰屬甚麼五行，又如為何「甲乙」是屬「木」，而不是屬「金」；是誰審定某日宜東，某日忌西；若有一次是宜，事實變為忌，忌變為宜，這本通書豈不「大失民心」，